L2 –GENE402 – CM Génétique
Session I /2023
1) Répondez par Vrai ou Faux (8 points)
(Inutile de recopier les questions, ni d’ajouter des explications…)
1. L’épigénétique est une modification de l’expression des gènes due à des mutations.

2. Dans une cellule au repos, les chromosomes sont sous une forme condensée.

3. Les lois de Mendel s’appliquent aux organismes haploïdes.

4. Les rétrovirus peuvent induire des cancers.
5.  Un homozygote est un organisme possédant deux allèles identiques pour un même gène.

6. Les séquences répétées constituent la majeure partie du génome humain.
7. La recombinaison homologue (RH) peut aboutir à une conversion génique.

8. Un bactériophage peut infecter une cellule eucaryote.
2) Questions 

- La maladie de Huntington est une maladie héréditaire induisant une dégénérescence neuronale. Elle entraine une perte d’autonomie progressive jusqu’au décès. Elle est due à la présence d’un gène pathogène dominant. Pourtant ce gène n’est pas majoritaire dans la population. Expliquez pourquoi. (6 points)
- Une bactérie F+ est capable de transformer une bactérie F- en bactérie F+ par conjugaison. Expliquez comment. (6 points)
L2 – BIOL 401 – Génétique
Session II – 22 juin 2022

Questions de cours 
2) Répondez par Vrai ou Faux (8 points)
(Inutile de recopier les questions, ni d’ajouter des explications…)
9. Un caractère est polygénique lorsque son expression dépend de plusieurs gènes

10. La transformation des bactéries est un mode de transfert d’ADN actif

11. Chez les vertébrés, la détermination du sexe est toujours chromosomique

12. Le cycle lytique d’un bactériophage aboutit à la lyse de la bactérie hôte

13. Un plasmide se réplique selon le modèle du cercle roulant

14. Les séquences répétées constituent la majeure partie du génome humain

15. Le génotype est l’ensemble des caractères observables d’un organisme
16. Un transposon est une séquence d’ADN mobile
2) Question de cours (12 points)
1) Au Japon en 1950, des antibiotiques sont utilisés massivement pour lutter contre l’agent responsable de la dysenterie, la bactérie Shigella dysenteria. Lorsqu’en 1955 survient une nouvelle épidémie de dysenterie, on observe que les bactéries responsables sont devenues résistantes aux trois antibiotiques utilisés massivement. Expliquez le phénomène (6 points).
2) Décrivez les différences qui existent entre la mitose et la méïose (6 points).

L2 – BIOL 401 – Génétique
Session I – /2022

Questions de cours 
3) Répondez par Vrai ou Faux (8 points)
(Inutile de recopier les questions, ni d’ajouter des explications…)
17. L’insertion d’un rétrovirus dans le génome de l’hôte peut déclencher des cancers

18. La meiose est une division cellulaire avec réduction chromosomique.

19.  Chez l’homme, les séquences codantes constituent 1,5% du génome
20. Le nombre des télomères augmente avec l’âge
21.  Un caractère est pleiotropique lorsque son expression dépend de plusieurs gènes
22. Les ascomycètes produisent des asques dites ordonnées
23. Les lois de Mendel s’appliquent aux organismes haploïdes
24. La recombinaison homologue (RH) aboutit toujours à un crossing-over
2) Question de cours (12 points)
1) Nommez et décrivez brièvement (1-2 phrases) les 6 systèmes de réparations de l’ADN (6 points)
2) Expliquez ce qu’est une bactérie F+ (6 points)

L2 – BIOL 401 – Génétique
Session II – 26/6/2019

Questions de cours 
4) Répondez par Vrai ou Faux (8 points)
(Inutile de recopier les questions, ni d’ajouter des explications…)
25. Les rétrovirus infectent les cellules procaryotes.

26. La mitose est une division cellulaire avec réduction chromosomique.

27. La consanguinité augmente l’homozygotie.

28.  L’haploïdie se limite au règne végétal.

29.  Chez l’homme, la majorité du génome est composée de séquences répétées.

30. La polydactylie est d’expressivité variable.

31. Les transposons sont présents chez les eucaryotes et les procaryotes.

32. La recombinaison homologue (RH) aboutit toujours à un crossing-over.

2) Question de cours (12 points)

2.1.  Quelle entité génétique est responsable de la formation du pilus chez la bactérie ? Décrivez son transfert lors de la conjugaison bactérienne. (4 points)

2.2. Décrivez à l’aide d’un schéma le principe du séquençage d’ADN par synthèse enzymatique développé par F. Sangers. (4 points)

2.3.  Au Québec, la prévalence de certaines maladies génétiques est bien supérieure à ce qu’elle était dans la population européenne d’origine. Nommez la force évolutive responsable de ce phénomène et expliquez comment elle fait varier les fréquences alléliques. (4 points)
L2 – BIOL 401 –Génétique
Session I – 29 Avril 2019

Questions de cours (20 points)
5) Répondez par Vrai ou Faux  (8 points)
(Inutile de recopier les questions, ni d’ajouter des explications…)
1. La rétro-transcriptase synthétise de l’ADN bicaténaire à partir d’un ARN.

2. La PCR permet d’amplifier une molécule d’ADN en plusieurs millions de copies.

3. La loi de Hardy-Weinberg s’applique en cas de sélection naturelle.

4. Tous les bactériophages ont un cycle lysogénique.

5. Le chromosome bactérien se duplique selon le modèle de la fourche de réplication bidirectionnelle.

6. L’albinisme est polygénique.

7. Chez les oiseaux, les mâles sont homogamétiques.

8.  Chez l’homme, la majorité du génome est composée de séquences codantes.

2) Question de cours (12 points)

2.1.  Quels sont les trois mécanismes par lesquels un rétrovirus peut induire une oncogenèse ?

2.2. Décrivez à l’aide d’un schéma le principe de la PCR (Polymerase Chain Reaction)

2.3.  Expliquez comment la sélection naturelle peut faire varier les fréquences alléliques. (Vous pouvez vous appuyer sur un exemple concret vu en cours)

Questions TD (10 points)
Exercice 1

Après traitement mutagène, 5 souches de levures de bière (Saccharomyces cerevisiae) sont obtenues. Elles portent toutes une mutation qui les empêchent de fermenter le saccharose. Afin de déterminer le nombre de gènes responsables dans cette fermentation, nous avons croisé les 5 mutants 2 à 2 et obtenu les résultats suivants :
	
	M1
	M2
	M3
	M4
	M5

	M1
	-
	-
	+
	+
	-

	M2
	
	-
	+
	+
	-

	M3
	
	
	-
	-
	+

	M4
	
	
	
	-
	+

	M5
	
	
	
	
	-

	
	
	
	
	
	


+ fermentation du saccharose

-  pas de fermentation
1) Comment s'appellent ces tests ?  / 0,5

2) Exploitez les résultats afin de déterminer le nombre de gènes nécessaires à la fermentation du saccharose, mis en évidence lors de ces tests. / 3
Exercice 2[image: image1.emf]
Chez les Minions, la présence de 2 yeux est due à l’interaction de 2 gènes A et B dont la présence de chaque allèle dominant est nécessaire. Ces gènes sont sur le même chromosome. Dans un 1er temps, on croise des Minions homozygotes (avec 2 yeux) AB//AB avec des doubles récessifs ab//ab (1 oeil). La première génération obtenue est recroisée avec des doubles récessifs. On obtient alors 340 Minions avec 2 yeux et 610 avec un oeil.

Dans un 2ème temps, on croise des Minions aB//aB avec des Minions Ab//Ab. Puis la 1ère génération est recroisée avec des doubles récessifs. On obtient 86 Minions avec 2 yeux et 478 avec un oeil.
1) Comment appelle-t-on un croisement avec des doubles récessifs ? / 0,5

2) D’après les résultats obtenus, calculez la fréquence de crossing-over entre les gènes A et B, puis déduisez-en leur distance sur le chromosome. / 6

Un raisonnement et une rédaction rigoureuse sont attendus (tableaux et calculs)
SV-S3-L2 – BIOL 401 –Génétique
Session II – 28 Juin 2018

Questions de cours (20 points)
1. Répondez par Vrai ou Faux  (8 points)
(Inutile de recopier les questions, ni d’ajouter des explications…)
1. Les allèles d’un même gène sont portés sur des locus différents

2. Les nucléotides qui servent à la synthèse d’ADN sont des dideoxynucléotides
3. Le déterminisme sexuel est toujours chromosomique chez les vertébrés
4. Un allèle récessif est sans effet notable sur le phénotype observé
5. La panmixie décrit le caractère aléatoire de l’accouplement au sein d’une espèce

6. Le génome bactérien est majoritairement composé de séquences codantes 

7. Le facteur bactérien F est un facteur de fertilisation
8. La recombinaison homologue se fait entre deux chromatides sœurs
2) Question de cours (12 points)

2.1.  A l’aide d’exemples, expliquez comment des mutations délétères peuvent persister au sein d’une population (4 points)
2.2. Dans quel cas la division d’une cellule eucaryote porteuse d’un nombre n de chromosomes peut aboutir à la formation de cellules porteuses de n+1 et n-1 chromosomes ? (4 points)
2.3.  Nommez et décrivez les deux types de cycle que peut accomplir un bactériophage dans une bactérie (4 points)
SV-S3-L2 – BIOL 401 –Génétique
Session I – 5 Mai 2018

Questions de cours (20 points)
1) Répondez par  Vrai ou Faux  (8 points)
(Inutile de recopier les questions, ni d’ajouter des explications…)
1. Chez l’humain, les séquences codantes représentent 1,5% du génome.

2. La conjugaison est un transfert génétique bidirectionnel entre deux bactéries 

3. L’expressivité d’un gène est sa capacité à s’exprimer de façon variable

4. La PCR (Polymerase Chain Reaction) est une méthode d’amplification de segments d’ADN

5. Chez les oiseaux, le déterminisme du sexe et de type XY

6. Le microbiote désigne l’ensemble des microorganismes colonisant un environnement

7. Le nombre de télomères augmente avec l’âge

8. Le transfert horizontal de gène désigne la transmission de matériel génétique entre un individu et ses ascendants

2) Question de cours (12 points)

2.1 La recombinaison homologue est un système de réparation de l’ADN ; dans ce système, la correction d’une séquence endommagée se fait par copie d’une séquence homologue intacte. Elle est à l’origine d’échanges entre les chromosomes d’une même paire comme la conversion génique ou le crossing-over.

- Expliquez comment ce système participe à l’évolution des espèces (6 points)

  (Il n’est pas nécessaire de décrire le modèle de Holliday…)
-  Quelles applications du génie génétique exploitent les propriétés de la recombinaison homologue, notamment dans les domaines de l’Agronomie et de la Médecine ? (2 points)

2.2 Décrivez la conversion d’une bactérie F- en bactérie F+ (4 points)

Questions TD (10 points)

Exercice 1

6 clones d'Escherichia coli (un colibacille) numérotés de 1 à 6, sont cultivés sur milieu minimum MM additionnés d'un ou de plusieurs acides aminés suivant les cas (comme indiqué sur la figure). Les clones qui poussent sur les boîtes de Pétri sont indiqués par leurs numéros.

Légendes des acides aminés : 

Thr→Thréonine, Cys→Cystéine, Leu→Leucine,  Phe→Phénylalanine
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Indiquer quels sont les génotypes qui correspondent à ces 6 clones. / 6

Un raisonnement et une rédaction rigoureuse sont attendus

Exercice 2

On croise des plantes à fleurs rouges et à pétales entiers avec des plantes à fleurs bleues et à pétales découpés. On obtient uniquement des plantes à fleurs mauves et à pétales découpés.

Une plante obtenue précédemment est croisée avec une plante à fleur rouge et pétales entiers. On obtient:

– 194 plantes à fleurs rouges et pétales entiers

– 190 plantes à fleurs mauves et à pétales découpés

– 8 plantes à fleurs rouges et pétales découpés

– 9 plantes à fleurs mauves et pétales entiers

1) Quels sont les caractères étudiés, ainsi que les allèles respectifs? / 2

2) Que peut-on déduire suite au 1er croisement ? / 2

3) Comment appelle-t-on le 2ème croisement ? Précisez ses caractéristiques. / 2

4) Interprètez les résultats du 2ème croisement. / 8

Un raisonnement et une rédaction rigoureuse sont attendus (y compris tableaux de croisement et calculs)
En bonification : Vérification d'hypothèses avec le test du X² (chi-carré) : voir extrait de la table ci-dessous
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SV-S3-L2 – BIOL 302 –Génétique
Session II –28 février 2017
( Questions de cours (10 points) 

(Répondre sur l’intercalaire et reporter le numéro de l’intercalaire sur la copie)

1. Répondez par Vrai / Faux (5 points) 
(inutile de recopier les questions, ni d’ajouter des explications !)
	
	Vrai   Faux

	Chez les êtres humains, le déterminisme sexuel est chromosomique.
	(    (

	On parle d’anisogamie lorsque mâle et femelle s’occupent des petits
	(    (

	Chez les bactéries, le génome est essentiellement constitué de séquences répétées.
	(    (

	Un allèle récessif est sans effet notable sur le phénotype pour un caractère donné
	(    (

	Le crossing-over est un échange de matériel génétique entre les chromosomes d’une même paire
	(    (


2 . Lorsque la transmission de caractères héréditaires est de type mendélienne, les fréquences alléliques sont constantes d’une génération à l’autre et peuvent être calculer selon la loi de Hardy-Weinberg. Décrivez comment la sélection naturelle peut perturber ces fréquences alléliques.
SV-S3-L2 – BIOL 302 –Génétique
Session II – sujet n°2 (pour le sportif de haut niveau)
( Questions de cours (10 points) 

(Répondre sur l’intercalaire et reporter le numéro de l’intercalaire sur la copie)

1) Répondez par  Vrai / Faux  (5 points) 

(inutile de recopier les questions, ni d’ajouter des explications !)

	
	Vrai   Faux



	L’ARN est une molécule monocaténaire
	(    (

	Le crossing-over est un échange de matériel génétique entre les chromosomes d’une même paire
	(    (

	Le déterminisme sexuel est toujours chromosomique chez les vertébrés
	(    (

	Un caractère est pleïotropique lorsque son expression dépend de plusieurs gènes
	(    (

	La panmixie décrit le caractère aléatoire de l’accouplement au sein d’une espèce
	(    (


2)   Comment les modifications épigénétiques peuvent-elles influencer l’expression des gènes sans affecter leur séquence génétique ?
SV-S3-L2 – BIOL 302 –Génétique
Session I – 5 Janvier 2017

( Questions de cours (10 points) 

(Répondre sur l’intercalaire et reporter le numéro de l’intercalaire sur la copie)

2) Répondez par  Vrai / Faux  (5 points) 

(inutile de recopier les questions, ni d’ajouter des explications !)

	
	Vrai   Faux

	Les enzymes de restriction peuvent couper des molécules d’ARN
	(    (

	La loi de Hardy-Weinberg s’applique pour un gène avec deux allèles
	(    (

	Dans son environnement, l’ADN est une molécule instable.
	(    (

	Les séquences répétées constituent la majeure partie du génome humain
	(    (

	Les plasmides sont des molécules d’ADN circulaires naturellement présentes dans les bactéries
	(    (


2)  Les génomes ont un sexe. Commentez.

SV-S3-L2 – BIOL 302 –Génétique
Session II -  2016

( Questions de cours (10 points) 

(Répondre sur l’intercalaire et reporter le numéro de l’intercalaire sur la copie)
1) Répondez par  Vrai / Faux  (5 points)

	
	Vrai   Faux

	Dans le cas d’une maladie héréditaire récessive, le malade est hétérozygote pour le gène muté.
	(    (

	Gregor Mendel est le père de la théorie de l’évolution
	(    (

	L’hémophilie de type A est due à l’insertion d’un transposon dans le gène codant pour le facteur VIII de la coagulation
	(    (

	Chez l’homme, les séquences répétées constituent 1,5% du génome
	(    (

	La biologie moléculaire est la science des molécules supports de l’hérédité (ADN et ARN)
	(    (


NB : reportez les résultats du tableau sur votre copie, en écrivant le numéro de la question (1 à 5) et un " vrai" ou un " faux"  à côté du numéro

2)  Carte de liaison génétique (5 points).
Définissez le crossing-over et expliquez comment ce phénomène a permis à A.H. Sturtevan d’établir la première carte de liaison génétique.
SV-S3-L2 – BIOL 302 –Génétique

Session I -  5 Janvier 2016

( Questions de cours (10 points)
(Répondre sur l’intercalaire en reportant dessus le numéro de la copie)

1) Répondez par Vrai / Faux (5 points)

	
	Vrai   Faux

	Le principe d’hybridation moléculaire désigne l’appariement spécifique qui survient entre deux brins d’ADN monocaténaires complémentaires 
	(    (

	Un caractère est pleïotropique lorsque son expression dépend de plusieurs gènes
	(    (

	Les lois de Mendel s’appliquent aux organismes haploïdes
	(    (

	Tous les vertébrés ont une paire de chromosome sexuel de type XY
	(    (

	La valeur sélective ou adaptative d’un individu prend en compte sa viabilité et son succès reproducteur
	(    (


NB : reportez les résultats du tableau sur votre copie, en écrivant le numéro de la question (1 à 5) et un " vrai" ou un " faux" à côté du numéro

2)  Théorie chromosomique de l’hérédité (5 points). 

En 1902, Théodore Boveri et Walter Sutton font le lien entre la méïose et la distribution des facteurs particulaires de Gregor Mendel. Expliquez le parallèle qui peut être fait entre ces deux processus.
( Questions de TD (10 points)

(Répondre sur la copie)

1 - Chez l’homme, les groupes sanguins sont définis par le système « ABO » qui dépend du gène I avec les 3 allèles, IA, IB, et IO. Les allèles IA et IB sont co-dominants et dominant tous deux l’allèle IO.

Fernand Naudin pense que Patricia n’est pas sa fille et qu’elle a été échangée à la maternité avec Mado attribuée à Raoul Volfoni. Un examen de sang est effectué.

Fernand Naudin est du groupe A, sa femme du groupe B, et Patricia est du groupe O

Raoul Volfoni est du groupe B, sa femme est O et Mado est AB

Cette expertise éclaire-t-elle le problème ? [2 points]

2 - Chez le moustique de la fièvre jaune, Aedes aegypti, le sexe est déterminé par un seul couple d’allèles, M et m. Les moustiques hétérozygotes M/m sont des mâles et les homozygotes m/m sont des femelles. L’allèle récessif bz (pour bronze body : corps couleur bronze) (l’allèle dominant est noir) est lié au gène qui détermine le sexe. Il en est séparé avec une fréquence de recombinaison de 6%.

Si l’on croise un mâle hétérozygote bz+ M// bz m avec une femelle bronze, quels seront les génotypes et les phénotypes de la descendance et en quelles proportions ? [2 points]

3 – Chez le poulet, on étudie deux caractères: la couleur de la peau (caractère blanc dominant devant jaune), et la longueur des pattes (caractère court récessif devant long). 

On réalise des croisements entre poulets hétérozygotes pour ces deux caractères avec des poulets doubles récessifs homozygotes.

Comment s'appelle ce test ? [1 point]

On observe dans la descendance les phénotypes suivants :

Pattes courtes à peau blanche: 15  /  Pattes longues à peau blanche : 14

Pattes courtes à peau jaune: 6  /  Pattes longues à peau jaune: 5

Chacun des deux caractères est-il contrôlé par un ou plusieurs gènes ? [3 points]

Dans l’hypothèse où l’un, l’autre ou les deux caractères (couleur de la peau et/ou la longueur des pattes) sont codés par plusieurs gènes, que pouvez-vous dire de leur position relative les uns par rapport aux autres ? [2 points]

SV-S3-L2 – BIOL 302 –Génétique

Session II -  26 janvier 2015

( Questions de cours (10 points)
1) Répondez par  Vrai / Faux  (5 points)

	
	Vrai   Faux

	La pléiotropie désigne un caractère dont l’expression dépend de plusieurs gènes 
	(    (

	Chez l’humain, les séquences codantes représentent 1,5% du génome
	(    (

	L’hétérozygotie désigne le pourcentage de gènes ayant plusieurs allèles
	(    (

	Les allèles d’un gène sont portés sur des locus différents 
	(    (

	La détermination du sexe peut dépendre de facteurs environnementaux
	(    (


NB : reportez les résultats du tableau sur votre copie, en écrivant le numéro de la question (1 à 5) et un " vrai" ou un " faux" à côté du numéro

2)  Pénétrance et expressivité (5 points)

A l’aide d’un exemple concret (celui du cours ou autre…), expliquer ce que sont la pénétrance et l’expressivité d’un gène.

(Examen II Travaux Dirigés (10 points)
1. Le professeur Apfelglück possède une variété pure de Pomme (appelée S), possédant les caractères sauvages suivants : la peau est rouge et le pédoncule est court (3 cm). Suite à un traitement mutagène on obtient une nouvelle variété (M) présentant deux caractères mutants : la peau est jaune et le pédoncule est long (15 cm).

Afin de déterminer les caractéristiques de ces mutations, on effectue le croisement d’un individu double mutant M par un individu sauvage S. La première génération se compose de :

39 pommes à la peau rouge et au pédoncule court

37 pommes à la peau jaune et au pédoncule court.

Que pouvez-vous conclure de ce croisement ? Justifiez (3 points)

2. Le croisement des pommes à la peau jaune et au pédoncule court obtenues à la première génération avec les pommes M portant la double mutation (peau jaune / pédoncule long) donne :

72 pommes à la peau rouge et au pédoncule court

70 pommes à la peau rouge et au pédoncule long

145 pommes à la peau jaune et au pédoncule court

147 pommes à la peau jaune et au pédoncule long.

Quelles indications ce croisement vous donne t-il sur la position des gènes contrôlant les deux caractères étudiés ? Justifiez votre raisonnement (7 points).

NB : ce sujet doit être rendu sur une feuille différente de celle des questions de cours pour permettre le travail des deux correcteurs. Pensez à reporter votre numéro d’intercalaire sur la copie.
  SV-S3-L2 – BIOL 302 –Génétique

Session I - 9 janvier 2015

( Questions de cours (10 points)

1) Répondez par  Vrai / Faux  (5 points)

	
	Vrai   Faux

	La PCR (Polymerase Chain Reaction) est une technique qui permet de produire plusieurs millions de copies d’une séquence d’ADN
	(    (

	La loi de Hardy-Weinberg peut s’appliquer aux organismes haploïdes
	(    (

	Le génotype est l’ensemble des caractères observables d’un organisme
	(    (

	Chez les oiseaux, le sexe est déterminé par une paire de chromosomes sexuels de type ZW
	(    (

	La taille des télomères augmente avec l’âge
	(    (


2)  Les erreurs de réplication (5 points)

Au cours de la réplication, la double hélice d’ADN est ouverte et l’ADN polymérase procède à la synthèse des brins d’ADN complémentaires. Au cours de cette synthèse, des erreurs spécifiques à la réplication peuvent survenir et donner des mutations. A l’aide de schémas, décrivez comment surviennent ces mutations en précisant de quels types de mutations il s’agit.

NB : cette feuille est à rendre pour permettre la correction du tableau. Pensez à noter dessus votre numéro de copie.

( Questions de Travaux Dirigés (10 points)

Le Marsupilami est une espèce peu connue. Jusqu'alors, on n’avait observé que des Marsupilamis de races pures (appelé S), possédant les caractères sauvages suivants : le pelage est jaune à tâches noires et la queue est longue, mais un Marsupilami mutant (appelé M) à pelage uni noir et à queue courte a été identifié par un zoologiste. Il demande à des généticiens de l'aider à élucider le déterminisme de la couleur du pelage et de la longueur de la queue chez le Marsupilami. [Notez, le Marsupilami est un mammifère très fécond en captivité !]

I. Le croisement de Marsupilamis de lignée pure sauvage par des Marsupilamis M donne :

17 Marsupilamis au pelage jaune à tâches noires et queue longue

19 Marsupilamis au pelage uni noir et à queue longue.

1) Quel est le génotype des Marsupilamis de la souche M ? (3 points)

II. a -Le croisement de Marsupilamis de la souche M par des Marsupilamis au pelage jaune à tâches noires et à queue courte donne

18 Marsupilamis au pelage jaune à tâches noires et à queue courte

16 Marsupilamis au pelage uni noir et à queue courte

     b- Le croisement de Marsupilamis de la souche M par des Marsupilamis au pelage uni noir et à queue courte:

29 Marsupilamis au pelage uni noir et à queue courte

14 Marsupilamis au pelage jaune à tâches noires et à queue courte

2) Comment interprétez-vous ces résultats ? (4 points)

3) Quel croisement faudrait-il effectuer pour connaître la position des deux gènes ? Détaillez (3 points)

NB : ce sujet doit être rendu sur une feuille différente de celle des questions de cours pour permettre le travail des deux correcteurs. Pensez à noter dessus votre numéro de copie.

Biol 302 L2 SV Génétique Session II  mars 2014

- COURS  (10 points)-

Question 1 : répondez par  Vrai / Faux  (5 points, 1 point par bonne réponse)
	Questions
	   Vrai      Faux

	Un transposon est une séquence d’ADN mobile
	(    (

	Un allèle dominant est sans effet notable sur le phénotype observé
	(    (

	Les rayons UV induisent des dimères de Thymine dans l’ADN des cellules de la peau
	(    (

	L’ADN mitochondrial est à transmission matrilinéaire
	(    (

	La PCR (Polymerase Chain Reaction) est une technique d’amplification de l’ADN
	(    (


Question 2  (sur 5 points)

Mendel a pu établir ses observations sur la base de caractères ou le lien entre génotype et phénotype était simple : chaque caractère observé était sous la forme de deux allèles, l’un dominant, l’autre récessif. 

Citez les cas dans lesquels le lien entre le phénotype et le génotype est plus complexe.

–Exercice- (10 points)-

Trois souches mutantes incapables de synthétiser la base purique guanine ont été isolées à partir de la souche sauvage de champignon Neurospora. Ces trois souches 1, 2 et 3 poussent sur milieu complet mais ne poussent pas sur milieu minimum.  

Lorsqu’on les met à croitre sur milieu minimum contenant un des 4 facteurs de croissance A,B,C ou D, elles répondent à ces additifs spécifiques soit par une croissance (notée +) soit par une absence de croissance(notée -).

	
	Facteurs de croissance

	Souches
	A
	B
	C
	D

	1
	-
	-
	+
	+

	2
	-
	+
	+
	+

	3
	-
	-
	-
	+


A (5 points)-En fonction des réponses présentées dans le tableau, tracez la voie métabolique de la synthèse de la guanine qui peut exister chez la souche sauvage et indiquez où se fait le blocage métabolique pour chaque souche mutante. Justifiez votre réponse.
b- On croise ensuite ces mutants deux à deux sur milieu minimum. On rappelle que le champignon Neurospora peut être cultivé sous sa forme haploïde ou sous sa forme pseudo-diploïde  (dicaryon) ce qui permet de réaliser des croisements et d’observer le phénotype de ces pseudo-diploïdes. 

1. (1 point). Comment s’appelle ce type de croisement ?

2. (4 points). En fonction des résultats présentés dans le tableau ci-dessus, indiquez le résultat des croisements en remplissant le tableau suivant : + signifiant « croissance », - signifiant « absence de croissance ». Justifiez votre réponse.

	     mutant X mutant
	1
	2
	3

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
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-cours (10 points)-

Question 1 : répondez par  Vrai / Faux  (5 points, 1 point par bonne réponse)
	
	Vrai      Faux

	Chez l’humain, les séquences codantes représentent 1,5% du génome
	(    (

	Les nucléotides qui servent d’éléments de base à la synthèse d’ADN sont des dideoxynucléotides 
	(    (

	Le nombre des télomères augmente avec l’âge
	(    (

	Une mutation ponctuelle qui change la nature d’un l’acide aminé est appelée mutation silencieuse
	(    (

	L’euploïdie désigne le nombre de jeux de chromosomes présent dans un organisme
	(    (


Question 2.  ( 5 points)

La loi de Hardy-Weinberg établit un lien mathématique entre les fréquences alléliques et les fréquences génotypiques. Elle s’applique dans le cas d’une population idéale observant cinq conditions théoriques, rarement observées dans les populations naturelles.  Quelles sont ces cinq conditions théoriques et quelles sont les cinq conditions naturelles qui s’opposent à leurs applications respectives ?

–Exercice TD- (10 points)

Les souches sauvages de Drosophiles ont le corps grisé, les ailes droites et des antennes de taille moyenne. On connaît trois mutations récessives caractérisées par un corps noir, des ailes tordues et des antennes raccourcies.

On réalise un croisement entre une mouche hétérozygote pour ces trois caractères et une mouche triple récessive homozygote. On observe dans la descendance les phénotypes suivants :

Corps grisé, ailes tordues, antennes raccourcies  243

Corps grisé, ailes droites, antennes raccourcies     66

Corps grisé, ailes tordues, antennes moyennes   95

Corps grisé, ailes droites, antennes moyennes  16

Corps noir, ailes tordues, antennes raccourcies  12

Corps noir, ailes droites, antennes raccourcies     101

Corps noir, ailes tordues, antennes moyennes   63

Corps noir, ailes droites, antennes moyennes  250

1. (1 point). Chacun de ces caractères est-il contrôlé par un ou plusieurs gènes ? Justifiez votre réponse

1.(5 points). Ces trois gènes sont-ils liés ou indépendants ? Justifiez et dressez la carte factorielle en indiquant clairement les distances si nécessaire.

2.(4 points). L’hétérozygote utilisé dans le croisement précédent a été obtenu en croisant deux Drosophiles de lignée pure.  Quel est leur génotype ? Justifiez votre réponse.

